

让洛阳 汉服之花 绽放世界各地

□洛报融媒记者 宋扬 文/图

上个月,一位来自洛阳的美女博主身穿不同款式的华丽汉服,在欧洲街头“炸街”的视频受到关注。视频中,美女的华服被欧洲友人好奇和赞叹,纷纷与之合影留念。

这位叫刘朋朋的女士是洛阳市汉服协会的秘书长,当她返回洛阳后,又收到了一个好消息——该协会获得2024年度全国社科组织先进单位,这是我市唯一获得此奖项的协会。让我们看看,洛阳汉服协会是如何在国内外大放异彩的。



黄筱峰与会员交流



外国友人争相和刘朋朋合影(资料图片)

1 参加旅行团赴欧洲游,穿汉服成“最靓的妞”

身为市汉服协会秘书长,今年39岁的刘朋朋对传统文化和服饰非常热爱,同时也是老城区汉服礼仪非遗传承人。

今年10月中下旬,刘朋朋和两个闺蜜随旅行团开启了欧洲六国之旅。“相对文化交流,普通旅行团签证更快、更好办一些。”刘朋朋解释说,这并不耽误她们在国外街头展示汉服,并与意大利、法国等地华人汉服社的同好们进行交流。出发前,她特意选了洛阳本土的四个汉服品牌,以不同的风格和色彩示人。初

抵罗马,她身穿红色的直裾袍,简洁流畅;在水城威尼斯,她和闺蜜身穿粉色的汉服,坐船在水巷中穿行,尽显明媚;在法国卢浮宫,她换上蓝色的明制汉服,簪花头饰搭配云肩,雍容华贵;在凡尔赛宫,她一袭水红色绣着金色图案的汉服长袍,堪与名画中的公主媲美。

“太美了!你穿的是什么服装?”“来自中国的蒙娜丽莎,我能和您合张影吗?”外国市民和游客纷纷围过来,一边询问一边惊叹,记录下这份来自东方的美好。

2 推广汉服及中华文化,完成丝绸之路连接

“去欧洲的旅行团很多,我专门选择了从意大利进出的。”刘朋朋说,一方面为了和当地的汉服社团有相对充裕的时间交流,一方面有着特殊的意义——“当年,古丝绸之路就是以洛阳为东方起点开启了行程,最终到达罗马帝国,今天,我们作为洛阳人,也想以此体现连接丝路的意义。”

意大利、梵蒂冈、奥地利、德国、法国、瑞士,都留下了刘朋朋一行以华服之美推广华夏文化的靓丽身影和别样风姿。“外国友人特别喜欢我们的汉服,还有咱洛阳非遗虎头布鞋,他们有人虽分不清是哪国的服装,但不停地竖起大拇指称赞”。

在街头、景区,刘朋朋“迎来自来送往”一波波和她合影的各国游客,仿佛明星一般。“在卢浮宫的艺术殿堂中,洛阳原创汉服文化如同一朵绚丽的花朵绽放。而这次,它的背景是来自洛阳二里头夏都遗址博物馆的绿松石龙形器。古老的绿松石龙,承载着华夏文明的神秘与厚重;华美的洛阳汉服,演绎着千年古都的韵味与风采……”刘朋朋在朋友圈里骄傲地写道。

在巴黎老佛爷奢侈品商场,很多人围着刘朋朋问:“这么漂亮的衣服是日本的吗?”她自豪地说:“No, I am from Luoyang China!(不!我来自中国洛阳)”大家纷纷赞叹:这才是真正的奢侈品!

3 我国第一家汉服协会,代表洛阳走在前列

“华夏复兴,衣冠先行。”我市近年来汉服行业兴盛,享誉国内外,与有着良好的汉服文化土壤密不可分。今年11月,我市汉服协会获得全国社科组织先进单位,可谓实至名归。

洛阳市汉服协会于2014年初注册成立。“是国家民政部网站上能查到的,我国第一家汉服协会。”这一点,市汉服协会会长黄筱峰颇为骄傲。

早在2007年,黄筱峰北京求学时,第一次在圆明园看到有人穿汉服拍照,就被深深地吸引。回到洛阳后,他找裁缝做了类似汉服的服装,开始在天涯网站、QQ社群中寻求和发展喜爱汉服的同好。此后,

他们的队伍不断壮大,黄筱峰还到北京大学、厦门大学、洛阳师范学院等高校开展相关讲座,普及汉服文化和国学知识,为传播中华优秀传统文化起到了重要作用。

“始于衣冠,达于博远。”黄筱峰说,协会成立之初,就坚定一个理念:发挥以文化人、以文娱人、以文助人的奉献精神和服务能力。十余年来,该协会已有会员单位66家,参与活动的人数2000余人,从义务讲座到节气雅集,从成人礼到汉服文化节,各种形式多样、丰富多彩的活动,无不是对会员和市民的文化普及和修养培养。

4 多次做国际文化交流,承担文旅推介责任

洛阳市汉服协会更是注重国际文化交流传播。今年9月,刘朋朋曾赴新加坡,参加第十四届翰墨传情总统慈善艺术节之中国非遗文化展,推广非遗项目和汉服礼仪。

“外国有很多喜爱汉服的人,尤其是受中国传统文化影响的东南亚国家朋友,当然不乏海外华人。”黄筱峰回忆,十几年前,他们在龙门东山举行诗会,偶遇新加坡旅游团,团员们激动地说:“早知有这样的团体和活动,我们也要参加!”

近年,先后有美国、古巴、巴基斯坦、日本、韩国等国家的访问团经过外事部门打听到洛阳市汉服协会,赶来与之学习、交流。“他们对汉服礼仪、传统非遗、诗词歌赋等都表现出浓厚的兴趣。”黄筱峰说,身为中国人、洛阳人感到非常骄傲。

2014年至今,市汉服协会举办了六届中国洛阳汉服文化节;应邀参与央视戏曲春晚、央视中秋晚会的录制;去年,负责河南省文旅大会礼仪接待工作,并在省运会闭幕式上进行汉服演出……在前不久的世客会上,广大会员担任志愿者,他们一袭汉服、衣袂飘飘、彬彬有礼地出现在高铁站、飞机场,为客人发放茶水,表演歌舞,书写具有浓郁客家乡情的毛笔书签:“永怀河洛间,煌煌祖宗业。”“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶。”初来乍到的客家朋友感动得热泪盈眶,连连说:“根在河洛,回家的感觉真好!”

黄筱峰说,市汉服协会此次获奖既是鼓励也是激励,接下来,他们一定为洛阳传统文化的传播、汉服之城的打造、文旅事业的发展承担起更大的责任!